

Pozorování potápnice lední (*Gavia immer*) u Pasohlávek

Occurrence of the Great Northern Diver (*Gavia immer*) close to Pasohlávky village

Tomáš Grim

Laboratoř genetiky a experimentální embryologie ÚŽFG AV ČR, Veveří 97, 602 00 Brno

Den 23.10.1994 jsem pozoroval jeden exemplář potápnice lední (*Gavia immer*) na Velké laguně u Pasohlávek, která sousedí s Horní nádrží Vodního díla Nové Mlýny. Potápnici jsem sledoval ze vzdálenosti asi 50 m. Na první pohled působila mohutným dojmem. Zvláště nápadný byl silný zobák a "hranatější" hlava než u podobné potápnice severní (*Gavia arctica*). Tu jsem pozoroval shodou okolností den předchozí den (22.10.1994) na Nesytu, kde plavala nezvykle blízko břehu (asi 10 m) u kachní farmy na severním břehu u hráze, což bylo nejspíše způsobeno prudkým větrem a velkými vlnami, před kterými hledala potápnice úkryt za malými ostrůvky u břehu. To mi umožnilo uvědomit si důležité determinační znaky pro rozlišení obou druhů. Rozhraní mezi tmavou svrchní stranou těla a světlou spodní je na krku a na hlavě u potápnice severní velice ostré a oko je "schované" v tmavém zbarvení horní poloviny hlavy. U potápnice lední není tento přechod tak kontrastní, oko je odlišitelné (není "schované") a navíc mohou být na spodní části krku výběžky tmavého zbarvení směrem dopředu, které vytváří dojem přerušeného obojku (tak tomu bylo i u pozorovaného jedince u Pasohlávek). V klíčích (BALÁT 1986, HUDEC 1995) uváděné znaky o zbarvení hřbetu (jednobarevný u potápnice severní a šupinkovitý u potápnice lední) mi vzhledem ke vzdálenosti, na jakou jsou potápnice v terénu pozorovatelné, připadají těžko použitelné.

Toto pozorování bylo akceptováno Faunistickou komisí pod číslem 33/94.

S u m m a r y

One Great Northern Diver was recorded on 23 October 1994 close to Pasohlávky village, i.e. on a part of Upper Water Reservoir Nové Mlýny (Břeclav district, South Moravia).

Literatura

- BALÁT F. 1986: Klíč v určování našich ptáků v přírodě. *Academia, Praha*.
HUDEC K. (ed.) 1995: Fauna ČR a SR, Ptáci 1. *Academia, Praha*.